

推进资源节约集约见行见效

公路建设出新招

内蒙古两年利用工业固废 1640 万吨

本报记者 李艳红

“将工业固废作为筑路材料,不仅可以有效减少新开采砂石、水泥等使用、加工和消耗,而且也可以消纳大量工业固废。”近日,内蒙古自治区交通运输厅建设管理处四级调研员徐振飞接受记者采访时如是说。

据了解,内蒙古工业固废产量高达4亿吨,存在存放占用土地空间多、

污染风险高等问题。

对此,内蒙古自治区交通运输厅结合内蒙古总体地势较为平缓,交通基础设施建设项目多且桥隧比低,对筑路材料需求量大等现状,在进行了深入调研分析后,发现如果将工业固废用作筑路材料,不仅可以消纳工业固废,还可以有效节省砂石等筑路材料、降低工程成本、减少环境污染,有

利于提高资源的利用效率。

徐振飞表示,内蒙古几乎所有的盟市都在公路建设项目使用工业固废。从2022年以来,内蒙古在公路建设、养护工程中利用工业固废1640万吨,节约用地约5400亩,节约用油约2800吨,减少二氧化碳排放约9600吨。

以2023年为例,在S43呼和浩特机场高速、G1817巴音呼都格至巴彦浩特、国道508线小城市至平泉、G5901伊利健康谷互通、S311武川至杨树坝等重点工程,全力推动工业固废利用,鼓励协助项目参建施工企业与属地加强固废应用对接。全年交通建设领域累计利用工业固废860万吨,是年初计划利用量的2.15倍。

经统计测算,全年通过利用工业固废减少取土占地2864.6亩,节约用水54.12万吨,节约用电377兆瓦时,节省用油752吨,减少二氧化碳排放近2800吨。为减少工程取料对自然环境的破坏,实现以最小的资源消耗,促进绿色低碳发展,取得最大的交通发展效益提供了有力支撑。



固费利用作业现场

短评

节材:循环利用等于增质提效

本报记者 王丰

不论置于环保议题还是经济议题,再或是整体社会效益中,资源循环利用都是必要且重大的课题。

近年来,内蒙古在推动循环经济方面做了不少努力。2023年,高速公路、普通国道省道旧路面材料回收率均达到100%,循环利用率分别达到95%、80%以上。此外,地膜科学使用回收试点项目带动农膜当季回收率达到84%,畜禽粪污综合利用率、秸秆综合利用率继续保持在80%和90%以上。建筑垃圾综合利用

率、城镇生活垃圾无害化处理率、污泥无害化处置率分别达到60%、99%、90%。

在现实中,问题的关键在于,在推进资源循环利用方面做好“加减法”,有重点有步骤地探索推进相关工作。

发展循环经济也是增质提效,加强对废弃材料的再生利用,能够最大限度减少对原生产材料的消耗,以更少的原生产材料取得更大的发展。首先要在生产环节推动材料的源头减量;在流通消费环节,要强调二手市场培育,延长产品生命周期;在末端处置环节,

抓住材料回收利用。

循环经济一头连着资源、一头连着环境。发展循环经济要加强对重点企业、重点项目的财税金融政策支持,引导各行各业、各类主体广泛参与循环经济发展工作和活动中,使发展循环经济成为全社会的普遍共识。

从价值链的视角来看,循环经济尊重生态规律与经济规律,目标是实现经济发展与环境的统一与和谐,是实现可持续发展的必经之路,更是企业耕耘创新增长的新天地,亦是增质提效的新路径。

推动设施畜牧业高质量发展,内蒙古怎么做?

促进设施畜牧业高质量发展,是内蒙古推动现代化建设的必修课。

为解决全区设施畜牧业生产方式粗放、育肥比重偏低、经营效益不高的问题,努力实现到2026年畜禽养殖规模化率达到78%以上,内蒙古最新推出6项优惠政策措施。

促进设施畜牧业质效提升——大力推进舍饲圈养,对实际年出栏育肥肉牛500头或肉羊3000只以上的规模养殖场、合作社、养殖园区(在自治区内屠宰且具有产地检疫证明的),按出栏每头肉牛300元、每只肉羊60元给予奖励。奖励资金重点用于相关基础设施建设和现代养殖设施设备升级改造等,以提高牛羊育肥规模化、标准化、智能化水平;引导农牧民发展适度规模牛羊育肥;支持鸡、鸭、鹅规模化高效设施养殖场建设,鼓励和引导马、驴、驼、鹿、鸵鸟等特色畜禽养殖,延伸打造特色产品加工链条。

做大做强饲草产业园区——支持企业建设现代饲草产业园区,对苜蓿、羊草等饲草种植验收达标的,按现有政策予以奖励,引导企业扩大饲草种植面积,开发多样化饲草饲料产品,提升草种培育科研水平。

增强科技装备配套能力——加大设施畜牧业科技项目支持力度,开展

饲料饲草、良种繁育、疫病防控等领域研究创新及技术引进推广;对符合条件的旗县(市、区)农牧民和生产经营组织购置的搂草机、全混合日粮制备机、清粪机等16个品目类机械,在中央财政定额补贴基础上使用自治区财政资金累加补贴,补贴额不超过中央财政定额补贴的1/3;对未列入中央财政补贴范围、农牧民生产亟须的畜牧业机械,在自治区明确的机具范围内,按照不高于上年度平均销售价格30%的比例测算,使用自治区财政资金定额补贴。

创新金融保险服务——对符合条件的现代设施畜牧业项目贷款实施贴息支持,在已有贴息政策的基础上,自治区各级财政再贴息10%—20%,中央和自治区财政累计贴息不高于中国人民银行公布的同期同档贷款市场报价利率(LPR)的90%且不超过3%贷款利率(实际利率低于LPR的按实际利率计算);构建金融支持肉牛产业协作机制,建立保证担保、保险保障、银行信贷联动模式,进一步完善活体抵押贷款业务政策举措;设施畜牧业贷款担保费率不高于1%;推动肉牛羊地方优势特色保险向肉牛羊规模化养殖倾斜。

强化生产要素保障——土地出让

收入、土地指标交易收入等优先支持设施畜牧业项目;支持有条件的戈壁、荒漠、盐碱荒地等区域发展设施畜牧业,畜禽养殖设施建设用地按农业用地管理,在“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”前提下,保障设施畜牧业用水;设施畜牧业生产用电实行农业用电政策。

强化典型示范推广——每年择优遴选1—3个旗县(市、区)开展设施畜牧业示范旗县(市、区)建设,每个示范旗县(市、区)奖励1000万元;每年在2至5个旗县(市、区)开展畜牧业社会化服务试点,优先支持其创建设施畜牧业示范旗县(市、区),通过以奖代补、购买公共服务等形式提供饲草料加工、精准饲喂、疫病防控、品种改良等社会化服务;依托科研单位、高校组建专家团队,开展新模式、新技术应用推广培训,强化人才保障。

以自治区提出,上述涉及的专项支持资金一律按“先建后补、分级负担、据实补助、滚动实施”的方式拨付。

按照内蒙古发展规划,通过以上政策措施,旨在提升全区现代设施畜牧业生产效率、产出质量、产出效益,为把自治区建设成为国家重要农畜产品生产基地加力助威!

(杨帆)

锡林郭勒盟:持续推进重点项目建设“提速快跑”

从风电零碳智造产业园到中船风电新能源装备制造产业园,从唐合人造金刚石二期项目开工建设到上都百万千瓦风电基地项目建成投运……

回眸2023年,一个个重点项目大干快上,一项项重点工程提速冲刺,源源不断转化成高质量发展的强劲动能。

放眼2024年,高质量发展的大项目、好项目陆续开工复工、干劲十足,成为春寒节气中的别样风景。

一年多来,锡林郭勒盟坚持远近兼顾,既注重总结去年,也突出干好今年,推动重点项目这件“头号工程”滚动接续。

2023年项目建设:落地生根、开出硕果

凛凛冬日,项目建设依旧如火如荼,2023年11月底,京能查干淖尔电厂风光火储氢示范项目中的子项目,苏尼特左旗50万千瓦风电项目和阿巴嘎旗30万千瓦风电项目均实现首台风机并网发电。一批新能源项目的投产,进一步优化了区域能源结构,拉动了地方经济,推动能源绿色转型。

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调,推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。

锡林郭勒盟化挑战为机遇,以新能源带动新工业,紧抓快干做大新能源体量,2023年全盟新能源装机规模达1715万千瓦,火电装机规模达1568万千瓦,成为全区率先实现新能源并网装机规模超过火电的盟市之一,新能源并网装机规模和发电量均居全区首位。

为推动项目尽早开工建设,去年,全盟开展了“清零攻坚”行动,一个项目一个项目研究问题,一个手续一个手续盯,去年重大项目在全区率先实现手续齐备率、开工率、投资完成率3个百分百目标任务。

仅历时180天,苏尼特右旗中义电动智能工程装备项目实现了从开工到首批装载机下线,这是锡林郭勒盟在实现早投产方面的一个缩影;

太锡铁路内蒙古段全面建设,正蓝旗至锡林浩特段电气化开通,标志



唐合科技(内蒙古)股份有限公司合成四车间

着锡林郭勒草原即将迈入动车时代;

锡林郭勒盟第三条外送通道——胜利至张北特高压电力外送通道建设,400万千瓦新能源送出工程投运,新能源稳发多发、通道绿电占比逐步提高,蹚出了开发和消纳的新路子。

重点项目建设是推动实现经济高质量发展的头号工程,2023年,全盟实施的168个盟级重点项目全部开工复工建设,完成投资390亿元,投资完成率105%,超额完成年度投资计划。其中,能源项目完成投资299.2亿元,工业及信息化项目完成投资34.3亿元,基础设施项目完成投资35.5亿元,社会事业及服务类项目完成投资15.8亿元,生态保护与发展项目完成投资5.2亿元。

2024年项目前景:开足马力、先立后破

人勤春早,实干争先。2024年春节假期刚结束,全盟各地立足项目主体复工复产,全力抓经济、抢开局,奋力冲刺“开门红”。截至3月末,全盟265户规模以上工业企业中正常生产企业205户,季节性正常停产企业48户,剔除季节性停产因素,开工率率达95%。

2024年3月中旬,在西乌珠穆沁旗白音华工业园区,白音华坑口发电公司2×66万千瓦超超临界机组新建

工程1号机组启动并网一次成功。该项目的并网成功,标志着该机组已具备通过锡盟至泰州±800千伏特高压直流输电线路向外部输电的能力,对推动锡林郭勒盟经济发展、实现煤炭就地转化及电力外送具有重要意义。

2024年以来,锡林郭勒盟以落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》为抓手,科学谋划储备一批强基础、利长远、增后劲的重大项目。全盟初步列入2024年自治区级重大项目160个,总投资1445亿元,年内计划完成投资425亿元,项目个数和年度投资分别较去年增长10个和12.6%。

项目未动,手续先行。自2023年9月起,锡林郭勒盟启动了2024年盟级重点项目前期手续办理专项行动,逐项梳理项目各项手续,截至2024年3月底,160个自治区级重大项目中有157个项目手续齐备,其中90个新建项目中87个项目手续齐备,新建项目手续齐备率96.7%,居全区第二位。

2024年,锡林郭勒盟将紧紧围绕办好两件大事,继续把招商引资、项目建设作为“头号工程”,在紧抓快干新能源建设及装备制造产业链、储能电池产业链、先进新材料产业链等方面加快手续办理攻坚和项目落地建设进度,形成储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批的滚动接续格局,在推进高质量发展的新赛道上接续奋斗、再攀新高。(刘博 李建锋)



4月28日,鄂尔多斯市鄂托克前旗蒙西鄂尔多斯采煤沉陷区新能源4GW项目建设现场,工人正在安装太阳能光伏板和支架。该项目是列入国家第二批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地清单的新能源项目,总投资199.6亿元,项目全部并网发电后,预计年发电量75.77亿千瓦时,每年节约228.08万吨标准煤、减排二氧化碳627.15万吨。项目助推“蒙电东送”,对推动国家东西部资源互补,优化产业布局,缓解大气污染具有重大意义。(王晓博 摄)

新能源项目建设忙

名人名言话诚信解读之三

程颐:“以诚感人者,人亦诚而应”

微言

程颐是宋代著名的思想家、教育家,与其哥哥程颢并称“凤凰二程”,是理学的创始人。成语“程门立雪”,讲的就是杨时在雪中等待其老师程颐的故事,生动表达了对老师的尊敬。

“以诚感人者,人亦诚而应”,就是程颐在《经说》这本著作里讲的一句话。意思是“用真诚感动别人,别人也会用真诚来回应”。

这句话应该从两个方面去理解。一是人与人之间应该建立互信的

关系。以诚待人,才能互信互利。现代社会,人与人的交往交流是整个社会运转的基本特征,而交往往来,必须以诚信为基石,否则,社会的运转就会出差错。因此,诚信是每个公民的基本素质,也是衡量每个公民道德水准的基本尺度。可见,讲诚信、讲信义的品格,有利于社会的和谐、社会的科学运转,是一个非常关键的问题。

二是以诚相待、以心相交,才能行而致远。也就是说,在日常的人与人交往中,首先得自己讲诚信,才能以诚报诚,以信换信,以心换心。不能只要求

别人讲诚信,只要求别人不弄虚作假,只要求别人善良诚恳,自己却为了一己之利,不择手段地攫取,那肯定不会换来诚信的。

以诚信换诚信,道理很简单,换一种说法,就是严格要求自己,从价值取向上树立诚信立人、立德、立志的观念,不管是个人之间的交流,还是自己从事的职业行对行交往,都要把诚信二字刻在心上。大处是对党和人民事业的忠诚,小处是对同志对朋友的诚信,赤诚可鉴、肝胆相照,以自身的每一份诚信去维护社会的整体诚信。

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

自治区政协“铸牢中华民族共同体意识”主题书画开展

4月26日,自治区政协“铸牢中华民族共同体意识”主题书画展在内蒙古美术馆开展。住呼自治区政协委员、自治区、呼和浩特市政协机关干部观看了首日展览。

据悉,本次展览有195件作品入选,旨在引领内蒙古各族各界人士牢记习近平总书记嘱托,牢固树立“三个离不开”思想,增强“五个认同”,为完

成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,奋力实现闯新路进中游目标,为实现内蒙古高质量发展提供政协之力、艺术之力。

自治区政协副主席傅永文介绍说:“为深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,全面贯彻铸牢中华

民族共同体意识工作主线,大力弘扬‘休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共’的共同体理念,助力打响北疆文化品牌,自治区政协特组织了此次书画展。”此次主题书画展以艺术形式书写和描绘了全区各族群众在长期的生产生活中交往交流交融、手足情深、守望相助的美好景象。”内蒙古美术馆副馆长柳迪表示。(白丹)